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Abstract 

In our paper, „On the front and behind the front.Personalities from the area 

Pascani in The War of National Integration”, we present the involvement of 

Pascani residents in the war of 1916-1919. My paper focuses on the military 

personalities, military priests, doctors on the front. Moreover, we present the 

fighting against the Russian troops that left the Romanian front. In the appendix 

we present from the testimonies of an eyewitness. 
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Pentru făurirea idealului naţional, acela de Unire a tuturor românilor într-un 

singur stat, au fost făcute eforturi uriaşe şi jertfe. Războiul de Întregire a României (1916 

- 1919), a fost cel care a contribuit decisiv la realizarea în anul 1918 a unirii cu ţara 

mamă, România, a provinciilor româneşti aflate sub dominație străină - Basarabia, 

Bucovina, Transilvania. La acest „proiect de ţară” au contribuit românii din toate zonele. 

În comunicarea noastră, concepută pe două secvențe, prezentăm implicarea, prin 

locuitorii săi, a zonei Pașcani. În prima parte ne referim la prezența pe front a 

pășcănenilor, personalităţi din cadrul militarilor de carieră, preoților militari (de armată 

în terminologia vremii), a personalului medical, precum şi acţiuni din spatele frontului. 

În cea de-a doua parte prezentăm una din luptele care s-au dat împotriva trupelor ruse, 

adevărați inamici după părăsirea frontului românesc; luptele din zona Pașcani. Printr-o 

anexă în finalul comunicării, redăm amintirile unui martor ocular, preotul Cicerone 

Iordăchescu, în câteva momente ale prezenței sale pe front.   

 

Personalităţi pășcănene în Războiul de Întregire a României 

 

În perioada 1916 - 1919, Paşcanii şi locuitorii din această parte a Moldovei au 

fost angrenați şi au contribuit pe front şi în spatele frontului la susținerea eforturilor de 

 
 Col (r), Comisia Română de Istorie Militară, Bucureşti. 
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făurire a idealului naţional, unirea cu ţara - mamă a românilor aflaţi sub stăpânire 

străină.  

Pășcănenii care au participat cu arma în mână, pe front în anii 1916 - 1919, au 

fost încadrați diverse unităţi şi au participat la toate marile etape ale războiului: luptele 

din Transilvania, 1916 - în regimentele 56, 16 şi 13 Infanterie, Regimentul 2 Artilerie, 

Regimentul 8 Vânători, Regimentul 2 Călăraşi1; pe frontul de sud, 1916 - în Regimentul 

39 Infanterie2; la Bătălia de pe Argeş şi Neajlov, 1916 - regimentele 16 şi 19 Infanterie3; 

la retragerea spre porțile Moldovei şi apărarea trecătorilor, 1916 - 1917 - regimentele 

13, 16 şi 39 Infanterie, Regimentul 8 Vânători, Regimentul 2 Călărași4; la marile bătălii 

de la porțile Moldovei, vara anului 1917 - regimentele 13, 16, 56, 32 şi 39 Infanterie, 

Regimentul 8 Vânători5; în nordul Bucovinei, 1918, în cadrul trupelor generalului Zadic 

şi la ocuparea Budapestei, în 1919 - Regimentul 16 Infanterie6. 

Cei mai mulţi pășcăneni au făcut parte din regimentele 16 şi 56 de Infanterie. 

Prezentarea acțiunilor militare, chiar şi numai pentru aceste două unităţi, ar depăși cu 

mult spaţiul limitat alocat unei comunicări şi în consecinţă vom face un rezumat al 

contribuției pășcănenilor. Documentele de arhivă şi presa vremii menţionează faptele 

de arme săvârșite de unităţile militare în care au luptat militarii pășcăneni. Nu puţini au 

fost cei care au murit în cursul luptelor sau ca urmare a acestora. Plăcile de pe 

monumentele închinate eroilor, aflate de regulă pe lângă biserici, consemnează numele 

lor; aceste liste au fost publicate7. Frumosul monument din Pașcani, ridicat după război, 

a fost demolat în anul 1957. Prezentăm, în continuare, câțiva pășcăneni care au 

participat pe front şi s-au remarcat prin fapte şi acţiuni.  

General de divizie Constantin Neculcea (1873 - 1952), născut la Pașcani, fiul 

unuia din cei mai importanți primari ai oraşului. Pe timpul războiului, având gradul de 

colonel, a comandat şi condus cu iscusință Regimentul 56 Infanterie, atât în campania 

din 1916, cât şi în 1917, fiind apreciat de superiori şi felicitat de Regina Maria. „Colonel 

Neculcea! Te felicit şi doresc ca acolo unde mergi să ai aceeaşi biruință ca şi în 

Carpați”, sunt cuvintele Reginei Maria, care a trecut în revistă unitatea sa în gara 

Băneasa, în drum spre o nouă misiune. A fost primar al oraşului Fălticeni (1938)8. 

Colonel Mihai Gheorghiu (1894 - 1945), născut la Pașcani (este amintit, ca tânăr 

ofiţer, de către Ioan Costăchel în Amintirile sale). În război a activat în cadrul 

regimentelor 56 şi 16 Infanterie. Rănit în luptele din Valea Jiului a fost spitalizat la 

Craiova, Buzău, Pașcani. După refacere a participat la luptele din Bucovina, 

Transilvania şi Ungaria, până la Budapesta. Căsătorit, în anul 1918, cu Capitolina 

Balanţof, din Pașcani. Decorat cu înalte ordine şi medalii militare. Participă, în al Doilea 

 
1 Ștefan Pascu (coord.), România în anii primului război mondial, vol. I, Editura Militara, 1987, pp. 238, 

239, 277 - 280. 
2 Ibidem, pp. 341, 457, 460, 484. 
3 Ibidem, pp. 503, 508, 516. 
4 Ibidem, pp. 422, 432, 433, 443, 539. 
5 Ibidem, vol. II, pp. 260, 264, 299, 300, 304, 305, 326, 329. 
6 Vasile Costăchescu, Istoria oraşului Fălticeni. De la înfiinţare până la curent, 1780 - 1938, Fălticeni, 

1938 - 1939, p. 144; Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916 - 1919, 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989, p. 393, Nota 33. 
7 Dumitru Stavarache, Pașcani. Profiluri militare, Editura Sylve, Bucureşti, 2001, pp. 25 - 29. 
8Ibidem, p. 56. 
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Război Mondial, la luptele pentru eliberarea Ungariei şi este rănit mortal la Budapesta 

(15 ianuarie 1945). Tot pe front a căzut unicul său fiu, ofiţer de artilerie9. 

Căpitan medic Constantin Puiu, născut la Pașcani (a locuit la Narrhaus cu părinții 

şi fratele său, viitorul mitropolit Visarion Puiu), a participat cu Regimentul 12 Infanterie 

la luptele din Ungaria în anul 1919. El a trimis fratelui său (pe atunci arhimandrit la 

Chişinău, exarhul mănăstirilor din Basarabia), mai multe scrisori de pe front, care se 

păstrează la Arhivele Naţionale Istorice Centrale. La 28 iulie 1919, el scria din Tisa 

Sajol următoarele: „Mi-a fost dat să iau parte la nişte lupte groaznice, lupte de câmpie, 

unde nu ai nici un adăpost şi nici un sprijin decât pe Dumnezeu. Am luat parte la luptele 

din faţa Karezogului, punctul culminant până unde avansase inamicul şi ofensiva sa. 

Am avut pierderi serioase însă Dumnezeu ne-a ajutat şi inamicul a fost zvârlit peste 

Tisa. Credem că vom merge la Budapesta. Luptele au să fie grele fiindcă inamicul s-a 

organizat şi luptă cu multă disperare, mai ales că nu i-a reuşit ofensiva împotriva 

noastră. Ungurii, în delirul lor de scurtă durată, spuneau că nu se mulțumesc să ne dea 

numai peste Carpați, ci vor să vină până la Bucureşti. Acum s-au schimbat lucrurile. 

Vom merge noi la Budapesta. Să ne vedem sănătoși”10. 

Căpitanul Mihail Sadoveanu (1880 - 1961), a făcut parte din corpul de cadre al 

Regimentului 16 Infanterie. Pe timpul războiului a lucrat iniţial la cenzura militară iar 

ulterior a condus o gazetă pentru militarii de pe front, intitulată „România”. A scris 

multe articole care au fost publicate în volume: „File însângerate” (1917), „Strada 

Lăpuşneanu” (cronică de război, din 1917), „Frunze-n furtună” (1920), „Cocostârcul 

albastru” (1921)11.  

Preotul militar Cicerone Iordăchescu, din Sodomeni. Viitorul profesor - 

universitar Cicerone Iordăchescu, confesor militar la Regimentul 4 Vânători, a fost 

„întotdeauna în prima linie, îngrijind râniții şi prin exemplul său, îmbărbătând oamenii. 

Deseori trecea prin tranşeele ocupate de regiment, pe sub gloanţele şi şrapnelele trase 

de inamic”12. Este un fragment din caracterizarea făcută de comandantul său ierarhic. 

Pentru curajul de care a dat dovadă şi modul cum şi-a îndeplinit serviciul pe front a fost 

decorat cu Ordinul „Steaua României” în grad de Cavaler şi avansat la gradul de căpitan 

asimilat. Mai târziu, în anul 1937, publică la Iaşi cartea Însemnări din anii 1916 - 1919. 

Cartea oferă informaţii preţioase despre acțiunile de luptă ale Regimentului 4 Vânători 

şi activitatea preotului militar pe front. El a mai publicat şi alte lucrări de literatură 

bisericească, traduceri şi mai are nepublicate, în manuscris, o serie de amintiri din viaţa 

sa. Publicăm o secvență din Însemnările sale, din perioada luptelor de la 

Mărăşeşti(Anexa nr.1). 

Preotul militar Nicolae Oniceanu, din Heci. A fost confesor militar la Regimentul 

32 Infanterie Mircea. Este cunoscut episodul de la Mărăşeşti când soldații români, 

sumar îmbrăcați (se spune că în cămăşi, dar erau şi fără), au atacat la baionetă şi au pus 

pe fugă inamicul într-un moment al luptei. În lucrarea „Protoiereului Constantin 

Nazarie, șeful preoților de armată”, publicată în anul 1920, se arată despre preotul 

Nicolae Oniceanu că la Mărăşeşti, „cu crucea în mână, a adunat şi îmbărbătat răzlețele 

 
9 Ibidem, p. 58. 
10 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare ANIC), fond Puiu Visarion, dosar 2, pp. 28 - 30. 
11 Dumitru Stavarache, op.cit., pp. 57 - 58. 
12 Constantin Nazarie, Activitatea preoților de armată, Bucureşti, 1920, p. 41. 
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cete ale diferitelor unităţi, împingându-le din nou în focul luptei, foc din mijlocul cărora 

n-a lipsit nici un moment. Atunci însă când, răpuși de număr, trupele au fost nevoite a 

ceda terenul, cel din urmă, cu acelaşi curaj şi cu acelaşi nestrămutat spirit de sacrificiu, 

el a trecut înot Siretul, spre a nu cădea în mâinile inamicului, ca după scurtă durată, în 

fruntea trupei, să treacă din nou pe malul părăsit”13. A fost decorat cu Ordinul 

„Coroana României”, cu spade şi avansat la gradul de căpitan asimilat.  

Medici originari din Pașcani sau care au lucrat în Pașcani şi care au participat pe 

front au fost: Grigore şi Ion Nubert (fraţi), Neculai Hortolomei (va fi membru al 

Academiei Române, ministru al Sănătății în anul 1940), Dumitru Catenaru, Constantin 

D. Samson14. 

Pentru a pune în evidenţă contribuţia pășcăneană în spatele frontului ne vom 

referi la două aspecte: acţiuni care vin în sprijinul operațiunilor militare; angajarea pe 

frontul asistenței medicale. Prezentăm, în acest sens consemnări ale unor martori 

oculari, adevărate personalităţi ale neamului românesc. 

Pentru sprijinul operațiunilor militare menționăm: pregătirea, la Centrul de 

instruire de la Sodomeni), a cadrelor şi specialiștilor (ofiţeri, gradaţi, soldaţi) trimişi 

pentru instruirea la puşti - mitraliere, armament nou introdus în etapa de reorganizare şi 

refacere a armatei române (1917); operațiunile de transformare şi montare a tunurilor 

pentru corpul apărării antiaeriene, care se făceau la Atelierele C.F.R. Pașcani, sub 

comanda locotenent - colonelului Dumitru Andreescu şi sub îndrumarea maiorului 

francez Humbert; constituirea şi funcţionarea spitalelor militare15. 

Pașcanii au constituit Centrul de asistenţă medicală pentru răniţi şi bolnavi de 

tifos exantematic de pe linia ferată Iaşi - Dolhasca. S-au organizat, la Pașcani, şase 

spitale militarizate: două în zona gării, trei în zona Deal şi al șaselea la Schitul Brătești. 

Spitalul Comunal Pașcani devenea Spitalul Militar nr. 262. Directorul Spitalului 

Comunal, dr. Ion Guţu (care participase la campania militară din 1913 şi s-a evidențiat 

în activitatea de combatere a epidemiei de holeră din Bulgaria), era medicul - șef al 

tuturor spitalelor militare din Pașcani şi avea gradul de maior. Pe lângă medicii existenți, 

care au fost concentraţi cu gradul ce-l aveau în rezervă, au fost aduși şi medici militari 

activi români (căpitan dr. Sava Matei, din Regimentul 4 Vânători), francezi (doctorii 

Debrieu, Offret, Condray, I. Ferreyrolles, infirmierele Florence şi Clementine),16 ruşi. 

La Spitalul Militar rusesc, instalat în Casa Naţională din Vatră, lucrau cinci cadre 

medico-sanitare femei (nu se cunosc numele). Chiar comandantul garnizoanei Pașcani 

era un medic, maior dr. M. Ionescu17.  

Spitalele din Pașcani şi din zonă (Ruginoasa, Brătești) au fost vizitate în luna 

iunie 1917 de Regina Maria. Regina a fost găzduită în casa primarului Vasile V. 

Teodorescu, casă aflată vis-a-vis de Şcoala Primară „Spiru Haret”18. 

 
13 Ibidem, p. 79. 
14 Dumitru Stavarache, op.cit., p. 25. 
15 Ibidem, p. 23. 
16 În relația cu personalul Misiunii militare medicale franceze, translator a fost Gheorghe Dubert, subchirurg 

al Spitalului comunal Paşcani, vorbitor nativ de limbă franceză; era strănepot al unui ofiţer francez din 

armata împăratului Napoleon Bonaparte, participant la campania din Rusia în 1812.  
17 PAŞCANI.MUNICIPIUL ŞI ZONA. Monografie, Iaşi, 2000, pp. 160 - 161. 
18 Ibidem. 
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Între victimele tifosului exantematic au fost şi medici: maiorul dr. Schwartz şi 

locotenentul dr. Moscovici, ambii din Lespezi; dr. Constantin N. Bobulescu, medicul 

primar al județului care a contractat boala în timpul vizitelor la Pașcani pentru înfiinţarea 

spitalelor de exantematici. Preotul Cicerone Iordăchescu povestește în amintirile sale 

despre aceste spitale din Pașcani şi faptul că părinții săi au murit amândoi în aceeaşi zi. 

Mitropolitul Visarion Puiu (1879 - 1964), născut la Pașcani, înalt ierarh al 

Bisericii Ortodoxe Române, un adevărat martir al neamului, s-a aflat pe timpul 

războiului la Galaţi, ca director al Seminarului teologic, arhimandrit. Seminarul a fost 

transformat în spital pentru militarii răniţi, iar Visarion Puiu, ajutat de mama sa, a 

administrat acest spital şi a acordat ajutor militarilor răniţi adăpostiți în localul şcolii - 

spital. Cu privire la comportarea aliatului nostru de la răsărit, armata rusă, sunt 

edificatoare o serie de documente (12), emise în perioada 17 ianuarie - 15 septembrie 

1917 şi adresate de arhimandritul Visarion Puiu următoarelor organe de decizie: 

Comisarul General al Guvernului Român pe lângă Armata rusă din Dobrogea; 

Prefectura Galaţi; Ministerul Cultelor; Administrația Bisericii şi Direcţia 

Învăţământului Secundar; Episcopul Nifon al Dunării de Jos; Administrația Casei 

Bisericii; Medicul șef al oraşului Galaţi; Comandamentului Marelui Cartier Rus; 

Primarului oraşului Galaţi. Conținutul acestor documente se referă în principal la 

pagubele făcute de trupele ruseşti de diferite arme care au ocupat, de multe ori 

samavolnic, localurile Seminarului şi încercările conducerii acestui seminar de salvare 

a unor bunuri (bibliotecă, arhivă, tablouri etc.) din faţa acestor trupe devastatoare19. 

În anul 1918, Visarion Puiu a fost numit director al Seminarului teologic din 

Chişinău, apoi exarh al mănăstirilor din Basarabia. Încă de atunci, dar mai ales după 

numirea sa ca Episcop al Hotinului (1923 - 1935), a dus o fecundă muncă de consolidare 

a Marii Uniri în acest colţ de ţară. Multe din realizările sale din acea perioadă se pot 

vedea şi astăzi; amintesc doar Catedrala „Sf. Împărați Constantin şi Elena” şi Palatul 

episcopal din Bălți. Însăși urbanizarea şi modernizarea oraşului Bălți o fost realizată 

prin eforturile şi vrednicia acestui mare ierarh şi patriot cu origini pășcănene. Realizările 

lui în plan bisericesc, cultural, filantropic şi al relaţiilor cu biserici de pe mai multe 

continente (Europa, Asia, America, Australia) şi de alte confesiuni, a făcut să fie 

apreciat în mai multe ţări şi biserici. Însemne ale lui pentru memoria colectivă 

(monumente, tablouri, basoreliefuri, nume de străzi, edificii) sunt în Republica 

Moldova, Italia, Franţa. În România doar la mănăstirea Putna există un bust al 

mitropolitului Visarion Puiu, în faţa arhondaricului ridicat de el. Desigur, este şi Casa 

Memorială de la Vovidenia, Neamț, care timp de decenii înainte de 1990 a fost 

prezentată ca fiind Casa „Mihail Sadoveanu”.  

 

 

 

 

 
19 Documentele se află în Arhiva Episcopiei Dunării de Jos, fondul Seminarul Teologic şi au fost publicate 

în lucrarea Arhimandrit Visarion Puiu, Documente inedite, ediţie îngrijită de Pr. Eugen Drăgoi, editura 

Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 2005, pp. 157 - 168. 
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Luptele de la Pașcani (12 - 15 ianuarie 1918)20 

 

În anul 1917, frontul din Moldova era păzit de români şi ruşi, front care era 

împărţit în cinci segmente: rușii ocupau trei din aceste segmente, iar românii două. 

Declanșarea revoluţiei din Rusia a influențat puternic situaţia trupelor aflate pe front: 

soldații nu mai voiau să lupte, cereau să plece acasă în Rusia, nu mai ascultau de 

comandanți. Unităţi constituite sau grupări disparate au început să părăsească frontul. 

Plecarea rușilor a determinat Comandamentul român să ia măsuri de acoperire a 

sectoarelor părăsite, sarcină dificilă care a făcut ca linia de apărare să fie mult subțiată 

şi diminuată ca forţă de luptă. O altă problemă ce trebuia rezolvată era cea a trupelor 

care voiau să traverseze teritoriul românesc, trupe care nemaiavând ofiţeri care să 

mențină ordinea (mulţi au fost înlocuiți iar unii chiar împușcați), s-au dedat la a tot felul 

de jafuri, furturi, violuri. Asemenea hoarde de sălbatici, de proporții diferite (de la 

grupări izolate până la divizii şi corpuri de armată), trebuiau blocate şi obligate să 

părăsească teritoriul românesc pe anumite direcții. La întocmirea planului de acţiune a 

avut un rol principal cel care a contribuit şi la planurile bătăliilor de la porțile Moldovei, 

maiorul Ion Antonescu (viitorul Mareșal).  

Comandamentul rus, în frunte cu generalul Şcerbacev, a făcut eforturi disperate 

pentru a pune ordine în puhoiul de armată răzvrătită, dar fără succes; chiar Şcerbacev a 

fost nevoit să ceară protecția românilor, amenințat cu destituirea şi moartea de propriile 

trupe. Au avut loc diferite lupte: la Socola, Galaţi, Mihăileni, Spătărești, Pașcani.  

La începutul anului 1918, Armata a IV a rusă a părăsit frontul pe care era dispusă, 

din munții Neamțului şi zona Sucevei, cu intenția de a ajunge pe aliniamentul Roman - 

Pașcani, ca apoi să se îndrepte spre Basarabia prin Iaşi. Calea le-a fost barată de trupele 

Diviziei 7 română care avea misiunea să dezarmeze aceste trupe şi să le dirijeze spre 

nordul Basarabiei. Corpul 2 rus, din cadrul acelei armate, format din două divizii (26 şi 

84) au încercat să forțeze trecerea pe la Pașcani. S-au oprit între râurile Moldova şi Siret, 

cu intenția să se unească cu trupele Corpului 18 rus din Bucovina şi împreună să 

pornească, prin zona Pașcani, spre Iaşi şi Basarabia. La Timișești, vânătorii de munte 

români au dezarmat detaşamentul rus care amenința să ocupe instalațiile de alimentare 

cu apă a Iașului. Regimentul 16 Suceava a ocupat poziţii la Miroslovești şi Brătești, 

având avanposturi la Soci, Moțca, Gâștești şi Pașcani. 

La 12 ianuarie, dinspre Cristești vine şi se apropie de Soci o coloană rusească.   

S-a încercat, pe cale pașnică, să fie convinşi în a respecta chiar ordinul 

comandamentului rus privind retragerea. În semn de răspuns, cel care a parlamentat cu 

ei (maiorul Butnaru, comandantul batalionului 2, din Regimentul 16 român), a fost 

împușcat pe la spate şi ucis de către ruşi. La ora 13, rușii declanșează atacul asupra 

românilor pe tot frontul şi cu toate categoriile de armament. Românii ripostează prin foc 

precis de artilerie, de baraj şi urmărire: trupele ruse de la marginea de est a satului Soci 

sunt împrăștiate şi fug în debandadă spre pădurea de la nord - vestul satului; bateriile de 

artilerie ruse, lovite, fug spre Boureni şi după o încercare, nereușită, de a pune din nou 

tunuri în acţiune, se retrag la Cristești. Infanteria Regimentului 16 pornește la atac: 

 
20 Sinteză realizată după Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României 1916 - 1919, 

Ediția a II-a, Bucureşti, „Cartea Românească”, f. a., vol. III, pp. 42 - 43. 
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batalionul 2, înrăit cu o companie din batalionul 1, ocupă satul Soci, apoi Bourenii şi 

capturează o coloană de ruşi care nu apucaseră să fugă şi o pune sub pază lângă Boureni; 

batalionul 3 atacă satul Sodomeni, îl înconjoară, obligând trupele ruse să se predea. 

Ruşii se retrag în dezordine pe tot frontul, în direcţia Drăgășani, Ciumuleşti, Fălticeni. 

Trupele răzlețe sunt dezarmate de români. Coloane ruseşti de unităţi complete se 

prezintă spre a fi dezarmate: regimentele 104, 335, 336. Divizia 26 rusă a trimis la 

Timișești o delegaţie acceptând ca divizia să depună armele, dar să fie lăsată liberă        

să-şi urmeze drumul spre Rusia, pe traseul fixat. Trupele au fost dezarmate şi îndrumate, 

sub urmărire, spre nordul Basarabiei. 

Pe la mijlocul lunii ianuarie, toată Moldova era curățată. Din uriașa armată rusă, 

de aproximativ un milion de soldaţi, au mai rămas un număr redus de militari ce au fost 

puși de români să păzească depozitele de provizii şi armament pe care le lăsaseră la noi. 

Au mai rămas şi un număr de ofiţeri care au preferat să se ascundă în ţara noastră decât 

să se întoarcă în Rusia. 

În acest fel s-a încheiat alianța cu vecinul rus şi prezenţa lui în ţara noastră, 

crezând noi că pentru totdeauna. Numai peste două decenii aveam să simțim din plin 

prezenta lui, nefastă, în istoria ţării şi neamului nostru.  

 

 

Anexe: 

 

Primul serviciu divin pe front 

 

„…Când am ajuns la trupă (Regimentul 4 Vânători, n.n.) ea se găsea pe dealurile 

Transilvaniei, nu departe de oraşul Miercurea Ciuc de astăzi, în localitatea Feştelec. 

Trecuse granițe pe la Agăş. Primul serviciu divin l-am făcut în ziua de 21 august (3 

septembrie stil nou) 1916, într-o duminică. La el au asistat trei grupuri din Regimentul 

4 Vânători şi o parte din Regimentul 16 Infanterie, care se afla în vecinătatea noastră. 

Am făcut mai întâi un Trisaghion pentru cel dintâi soldat mort din regiment, Ţubucanu 

Iosub, din Compania I şi apoi Te-Deum. La serviciul divin a luat parte, la primele două 

grupuri comandantul regimentului cu ofiţerii respectivi, iar la grupul al treilea domnul 

maior Gurău, azi colonel, iarăşi cu ofiţerii respectivi… La ambele grupuri, unde s-a 

făcut serviciul divin au vorbit şi şefii militari care prezidau serbarea. În după-amiaza 

acelei zile regimentul nostru a fost inspectat de domnul general Prezan, care era însoţit 

de un colonel rus şi de alţi ofiţeri superiori. Domnia sa a întrebat în primul rând câți 

morţi au fost la cele dintâi atacuri date...”21. 

 

Luptele de pe Neajlov şi Argeş. Călugărenii. 

 

„…În Carpații Bacăului a stat regimental nostrum până la 12 (25) noiembrie 

(1916, n.n.) când a primit ordin să plece în direcţia Bucureşti - Călugăreni, unde a sosit 

la 15 (28) noiembrie. Şi aici au avut loc lupte grele, mai grele chiar decât cele de la 

 
21 Preot Cicerone Iordăchescu, Însemnări din anii 1916 - 1919, Tipografia Alexandru Ţerek, Iaşi, 1937, pp. 

24 - 26. 
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Sorata - Şorovad, căci Regimentul 4 Vânători a pierdut la Călugăreni 965 de oameni, 

morţi şi răniţi (enumeră 35 nume căzuţi în luptă, n.n.). N-am putut ţine socoteală de toţi 

cei căzuţi, rămaşi la inamic, din cauza ordinului de retragere urgentă, pe care 

regimentul l-a primit în toiul luptei. Dintre ofiţeri însă a căzut luptând sublocotenentul 

Linteş Petru, care a fost îngropat lângă biserica din Adunații Copăceni, la 17 (30) 

noiembrie 1916. Nu sunt cunoscător în ale strategiei şi deci nu pot aprecia jocul de 

mişcare a trupelor la front, dar nu pot să nu pomenesc aici că niciodată acest regiment 

n-a făcut vreo defecțiune în toiul luptelor mai aspre, ce s-au dat. Retragerea lui a fost 

totdeauna în legătură cu mişcarea generală a armatei române. Aşa se explică cum şi la 

Călugăreni el a rămas aproape cu totul descompletat, prin pierderile ce le-a suferit şi 

cu toate acestea, nu s-a clintit de la postul său decât în urma unui ordin. Lucrul acesta 

l-au remarcat şi ofiţerii francezi, care începuseră să sosească pe la unele formațiuni 

militare de pe front...”22. 

 

La Mărăşeşti  

 

„…Ajunși în preajma Mărăşeştilor, ne-am aşezat - ca ultim popas - în pădurea 

din apropierea satului Pădureni, Jud. Putna. Aici s-a instalat Ambulanța şi în scurtă 

vreme s-au ridicat o serie de pavilioane pentru răniţi. În cantonamentul de la Pădureni 

s-a amenajat şi o Capelă, într-un pavilion, din iniţiativa foarte stăruitoare şi lăudabilă 

a medicului Flandin, francez de origine însă cetățean român când l-am cunoscut. El    

s-a luptat cu colegii săi medici să le demonstreze utilitatea Capelei şi a slujbei 

religioase şi a reuşit! În iniţiativa lui stăruitoare am văzut ecoul unei culture mai vechi 

şi mult mai cuprinzătoare decât cea cu care ne-am fi lăudat noi! Deşi catolic după 

credința sa, doctorul Flandin se simțea foarte bine la serviciul divin ce-l făceam.         

Mi-aduc aminte ca acum cu câtă bucurie şi seninătate a asistat la prima slujbă 

religioasă ce am făcut în capela răsărită din iniţiativă şi truda sa. Nu s-a lăsat până nu 

a adus aproape pe toţi colegii săi doctori la acest serviciu. Exemplul acesta, de respect 

religios şi de simțire mai adâncă, l-am văzut şi mai sus, acolo unde este vorba de 

intervenția căpitanului Petithory, ca cel puţin ofiţerii companiei din care cădea un 

soldat să ia parte la ceremonia înmormântării lui.  

În primele zile ale lui August a avut loc marea luptă de la Mărăşeşti. Sute de 

tunuri de pe ambele fronturi, se vorbea atunci de vreo 900, clocoteau văzduhul cu 

glasurile lor. Cădeau ghiulelele ca ploaia şi era un zgomot infernal în toată 

împrejurimea. Pădurea, unde fusesem cantonați, era şi ea învăluită de bubuitul 

tunurilor şi vizitată de ghiulele şi şrapnele, minută cu minută, vreme de două ceasuri 

într-o seară, cam între ceasurile 8 - 10; iar mai târziu, pe la miezul nopţii, din nou vre 

un ceas. Ai fi zis că este infernul pe pământ. Cei care eram la postul de primire al 

râniților ne-am închipuit că în tranşee trebuie să fi fost prăpădul lui Dumnezeu.         

Într-una ne veneau răniţi de acolo. Când îi întrebai ce este în tranşee îţi comunicau 

numai lucruri exagerate. Le credeam în cea mai mare parte, socotind după 

bombardamentul intens care umpluse văzduhul şi după groaza ce produsese unele 

bombe, ajunse până la postul sanitar al ambulanței. Lucru foarte curios era şi 

 
22 Ibidem, pp. 43 – 44. 
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următorul. Soldaţii răniţi sau buimăciți de vreo bombă nu-ţi dădeau niciodată o 

informație precisă de ce se petrecea la front. Totdeauna exagerau în rău. Şi nu erau de 

rea credință. Ferească Dumnezeu. Credeau şi ei în ceea ce spuneau. Lucrul acesta         

l-am constatat nu numai în Pădurea de lângă Mărăşeşti, ci şi când eram la Regimentul 

4 Vânători. O comunicare venită din prima linie de bătaie trebuia să o cântărești mult 

pentru a scoate din ea numai ceea ce trebuia, ce corespundea realității. După iureșul 

inamic de a da peste cap apărarea noastră la Mărăşeşti au urmat câteva săptămâni de 

liniște, cu mici întreruperi de bombardament, cum era obiceiul inamicului, atunci când 

nu se angaja la vreo luptă mai serioasă. Noi cu toții ne vedeam de datoriile noastre. 

Medicii şi sanitarii de ale lor, eu, ca preot, de ale mele. Marele atac din primele zile 

ale lui August a făcut ca pavilioanele sanitare să se umple de răniţi. Mulţi dintre ei, 

după ce se vindecau, erau retrimiși la front. Câţiva însă, orășeni probabil, ar fi dorit să 

nu se mai întoarcă în primele linii. S-au gândit la ce-ar putea iscodi, ca să inducă în 

eroare pe doctori şi să poată rămâne în spatele frontului sau să fie reformați. Au început 

deci unii a simula amețeli, sau muțenie sau epilepsie. Le-a mers vicleșugul lor două trei 

zile… 

După luptele de la Mărăşeşti, un fel de apoteoză a acţiunii noastre militare, a 

urmat o perioadă de înviorare sufletească în rândurile oștirii. Vestea că inamicul a fost 

oprit, că s-a pus o stavilă înaintării lui, a umplut sufletele de nădejde…”23. 

 

 
23 Ibidem, pp. 72 - 76. 
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